

# 实干担当走在前 砥砺奋进谱新篇

## ——常山县人大常委会2023年工作综述

通讯员 黄波

时代赋使命,奋斗践初心。2023年,在县委的坚强领导下,人大常委会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的二十大和习近平考察浙江重要讲话精神,以“对标争一流、担当走在前”的决心和姿态,敢为善为、奋楫争先,在一次次审议监督、一场场视察调研、一份份意见建议、一项项创新实践中,满载民意、汇聚民智、直抵民心,为打造“重要窗口”的“浙西第一门户”贡献了人大智慧和力量。

一年来,在县委的高度重视、全力支持下,以“五张清单”工作法体系化推进、项目化落实全年工作,以“八个有”的标准久久为功加强人大队伍建设,推动人大信息宣传、基层人大工作、基层单元建设等重点工作跃居全市乃至全省前列,“八个有”人大队伍建设获省人大常委会党组书记、副主任陈金彪,市人大常委会主任吴国升的批示肯定;“一老一小”监督工作获省人大常委会党组副书记、副主任高兴夫批示肯定;“一切为了U”全过程人民民主基层单元入选全省基层单元建设最佳实践案例;全市基层人大工作现场推进会和人大常委会主任主题教育读书会在我县召开;350余篇信息在省市各类媒体、人大网站和杂志等刊发,数量质量均位于全市人大前列,人大工作两次获县委“十条军规”正面典型通报,30余批次省内外人大来常考察学习,常山人大影响力、美誉度不断提升。

### 一、坚持旗帜引领,在牢记嘱托感恩奋进上凸显“人大忠诚”

一年来,常委会锚定“讲政治、强定力”,坚持党的全面领导更加旗帜鲜明、更加立场坚定。

(一)永葆“绝对忠诚”的政治本色。深入扎实开展主题教育,第一时间召开常委会党组和机关党组主题教育动员部署会,确保主题教育领导有力、职责明确、精准推进。严格执行“第一议题”制度,创新建立常委会党组会议领导学机制,第一时间学习、研究、落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神。聚焦营商环境优化提升,采取“1+N”方式深入基层调研,形成5篇高质量调研报告供县委决策参考。

(二)永葆“同心同德”的政治自觉。严格落实重大事项请示报告制度,全年共向县委报告人大工作16件次,自觉做到重大事项提前向县委请示、重点工作主动向县委汇报,重要活动及时报请县委支持,确保把党的领导贯穿于人大工作的全过程、各方面。

(三)永葆“义不容辞”的政治担当。常委会领导率先垂范,积极领衔参与“浙西第一门户”重点攻坚工作,全力以赴牵头做好县委交办的各项攻坚任务。有效发挥“小快灵”作用,对营商环境优化提升、创文攻坚等事关全县全局性、根本性、长远性的重大事项及时作出决议决定20项。坚持党管干部和人大依法任免相统一,依法任免国家机关工作人员40人次,确保任免工作第一时间启动,组织意图第一时间实现。

### 二、坚持着眼全局,在围绕中心助推发展上汇聚“人大力量”

一年来,常委会锚定“谋全局、促发展”,力促常山经济社会发展更高质量、更高效益。

(一)奋力助推三个“一号工程”落细落实。第一时间出台实施方案,设立“亲清爱企日”,开展营商环境优化提升专题询问,对促进民营企业和中小微企业发展条例开展执法检查,组织代表助力主题活动,经验做法入选全省各级人大代表助力三个“一号工程”主题活动典型案例。经济运行监督聚焦聚力,高质量完成“十四五”规划纲要中期评估,连续两年召开“一府两院”半年度工作报告会,督促审计反映问题全部整改销号,首次单独听取和审议政府债券管理专项报告,以全过程闭环监督推动政府用好用活债券资金。

(二)全力推动民生事业普惠暖心。聚焦美丽常山建设,连续7年实行年度环境报告制度,连续4年专题听取文旅融合发展工作报告。通过综合监督推动创建“四好农村路”全国示范县、有序申报常山世界地质公园、以第一名成绩创成本轮省示范文明县城。聚焦民生福祉

改善,实行清单交办、清零整改“两清”闭环督查,有力推动“U”安居城市能级提升工程等10大民生实事项目落地落实。探索设立“小微”代表建议办理机制,对教育“两创”、就业促进、等级医院创建、“一老一小”等开展跟踪监督、持续监督,强力推进学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、弱有所扶不断取得新进展。聚焦“千万工程”深化,听取未来乡村建设、和美庭院创建工作报告,组织视察油茶保供情况,运用“两山合作社·人大U监督”系统持续监督助力生态资源有效转化。

(三)聚力推进法治常山建设走深走实。大力弘扬宪法精神,组织宪法宣誓133人次,多途径推进“八五”普法工作,依托3个基层立法联系点,全年共提交立法意见建议157条。扎实开展县住建局、科技局的工作评议,助力城市管理和科技工作双提升。召开全县规范性文件备案审查工作座谈会,听取行政规范性文件管理工作报告,全面指导县乡两级行政规范性文件的制定备案和清理工作,并在全省作典型发言。创新开展“两官”履职评议、“人大+检察”融合监督等特色工作,推动“检联驿站”全覆盖入驻基层单元,常态化开展“检察官代表面对面”活动,使厉行法治、推进法治成为人大工作鲜明特色。

### 三、坚持建好阵地,在保障代表依法履职上夯实“人大根基”

一年来,常委会锚定“搭平台、建体系”,以基层单元建设的高质量推动代表履职更有基础、更有活力。

(一)阵地建设迭代升级。以“一切为了U”代表联络站品牌为总领,高标准建成1个县人大代表联络中心站和开发区代表联络站,实现14个乡镇(街道)代表联络站“一站一品”并与便民服务中心、矛调中心有机融合,科学布局33个村(社)和3个企业代表联络点,形成了“1+14+36”一体联动体系,基层单元建设呈现出从“无”到“有”,从“有”到“优”,从“点”到“面”的生动局面。

(二)工作体系持续深化。丰富充实“U见代表”活动品牌内涵,构建“1354”基层单元工作体系,将每月20日设立“代表集中活动日”,书记县长带头进站、局长随同代表进站、各级代表“亮出身份”进站,实现了“代表常在、群众常来、实事常办”。

(三)考评体系优化完善。建立代表履职考评体系,评选出18个年度履职先进个人。建立基层单元建设考评体系,成功举办首届基层单元“好故事”创意文案比赛,创新开设“U”见代表大学堂,评选出年度优秀基层单元和代表联络点11个。建立“一府两院”考评体系,注重“一府两院”负责人进站次数和办理代表意见建议质效,推动机关单位“沉得下”、进



▲全市基层人大工作现场推进会在常山召开



▲常山县“一府两院”工作报告会

站工作“接得稳”、意见建议“办得实”。

### 四、坚持守正创新,在全面加强自身建设上树立“人大形象”

一年来,常委会锚定“走在前、争一流”,做好新时代人大工作更有方向、更有力量。

(一)突出党建引领。深化“基层民主实践地”党建品牌,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,做到党建工作事事有人抓、步步有人管、件件有成效。落实全面从严治党,将党风廉政建设与人大业务同部署、同推进、同检查、同落实。支持派驻纪检监察组履行职责,加强警示教育,积极营造崇廉、敬廉、守廉的机关环境。

(二)健全争先机制。制定全县人大工作“保争拼”实施方案,优化人大工作亮晒比拼机制和“全人大、全干部、全年度”创新争先体系。强化能力提升,开设人大讲堂,开展委室领导“每月一讲”、部门局长专题授课等系列活动。关爱年轻干部成长,常委会主要领导每年召开年轻干部交流座谈会;完善“工委主任+年轻干部”导师“传帮带”机制,持续开展年

轻干部周一“讲学比练”活动。

(三)推进基层实践。深入贯彻落实省市基层人大工作会议精神,推动镇街人大工作标准规范,制定乡镇(街道)和开发区人大工作清单,指导乡镇构建形成“一镇街一品牌”格局。推动开发区人大工作实体运行,强化顶层设计,确保人大业务有人管、人大事务有人做、人大工作有成效。将开发区代表联络站和民营经济司法服务保障中心有机融合,开展助力营商环境优化提升主题活动,有效解决开发区基础设施建设、环境治理、企业职工子女就学等一批“急难愁盼”问题40余个。

站在新的历史起点,县十七届人大常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在县委的坚强领导下,聚焦加快建设更具首位度、辨识度、融合度、感受度、美誉度的“浙西第一门户”,聚情民生关切、聚力依法履职、聚合代表力量,充分发挥人大政治优势、制度优势、职能优势,在坚决扛起勇当先行者谱写新篇章的常山使命中展现人大新担当、作出人大新贡献。